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Hemelwater- en droogteplannen  -  Stand van zaken

Brongerichte maatregelen zijn zeer belangrijk in het waterbeleid, zowel voor de aanpak 
van de droogte als bij overstromingen. De opmaak van hemelwater- en droogteplannen 
werd door de minister als een belangrijke maatregel aangeduid om werk van te maken.

In de blauwdruk voor de opmaak van de hemelwater- en droogteplannen is over de 
goedkeuringsprocedure het volgende opgenomen.

- Het hemelwater- en droogteplan moet worden goedgekeurd door de gemeenteraad.
- Er wordt gestreefd naar een goedkeuring door andere partners. Zo kan ook voor de 

andere overheden dit plan een insteek geven bij hun planvorming, adviezen en 
beslissingen over omgevingsvergunningen, eigen ontwikkelingen en beoordeling van 
ontwikkelingen door derden,….

- Tegen eind 2024 moet een lokaal bestuur in functie van het behoud van 
watergerelateerde subsidies beschikken over een goedgekeurd hemelwater- en 
droogteplan. Het begrip 'watergerelateerde subsidies' moet ruim opgevat worden. Het 
kan zowel gaan om subsidies voor initiatieven naar waterkwaliteit als naar 
waterkwantiteit, om structurele subsidies als om ad-hocoproepen. De nodige 
doorvertalingen in de regelgeving zullen hiervoor gebeuren. Een verdere 
goedkeuringsprocedure is nog niet bepaald.

Volgens de website van de Coördinatiecommissie Integraal Waterbeleid (CIW) zijn er nog 
geen hemelwater- en droogteplannen beschikbaar die zijn opgemaakt volgens de nieuwe 
blauwdruk.

1. Hoeveel gemeenten hebben al een hemelwater- en droogteplan opgemaakt dat 
voldoet aan de blauwdruk door de CIW? Is de informatie op de website van de CIW 
correct dat nog geen enkele gemeente beschikt over een hemelwater- en 
droogteplan dat voldoet aan de blauwdruk van de CIW?

2. Hoeveel gemeenten zijn al gestart met de opmaak van een hemelwater- en 
droogteplan volgens de blauwdruk van de CIW?

3. Gelieve een lijst te geven van de watergerelateerde subsidies waarvoor gemeenten 
tegen eind 2024 over een goedgekeurd hemelwater- en droogteplan moeten 
beschikken om nog deze subsidies te kunnen genieten.

4. Welke regelgeving werd aangepast of zal worden aangepast in functie van de 
koppeling van het verkrijgen van watergerelateerde subsidies aan de voorwaarde om 
over een goedgekeurd hemelwater- en droogteplan te beschikken?



5. In de blauwdruk van de CIW is opgenomen dat een verdere goedkeuringsprocedure 
uitgewerkt zal worden. 

Welke instantie heeft de taak gekregen om na te gaan of hemelwater- en 
droogteplannen voldoen aan de blauwdruk van de CIW?

6. Wat zijn de minimumeisen inzake participatie van de bevolking en de 
maatschappelijke actoren bij de opmaak van hemelwater- en droogteplannen? Is een 
openbaar onderzoek of publieke consultatie een verplichting bij de opmaak van een 
hemelwater- en droogteplan? Moeten adviesraden zoals milieuraad en gecoro om 
advies gevraagd worden bij de opmaak van een hemelwater- en droogteplan?

7. Welke initiatieven neemt de minister om de focus van hemelwater- en 
droogteplannen te houden op brongerichte maatregelen waarbij maximaal ingezet 
wordt om hemelwater maximaal ter plaatse te houden en niet (versneld) af te 
voeren?

8. In de blauwdruk wordt voorgesteld dat de rapportering via de beleids- en 
beheerscyclus (BBC) verloopt. Er wordt voorgesteld om in overleg met het 
Agentschap Binnenlands Bestuur van de Vlaamse overheid alvast twee 
deelrapportagecodes voor acties en opportuniteiten uit het hemelwater- en 
droogteplan af te spreken die gelinkt kunnen worden aan acties uit het 
meerjarenplan. 

Heeft de minister al initiatieven genomen om deze rapportagemogelijkheid te 
concretiseren in samenwerking met het Agentschap Binnenlands Bestuur?

9. Welke initiatieven neemt de minister om de gemeenten te ondersteunen en 
inspireren bij de opmaak van hemelwater- en droogteplannen?
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1. Aangezien de toetsing van de hemelwater- en droogteplannen in functie van het 
behoud van watergerelateerde subsidies nog moet opgestart worden, is er nog geen 
zicht op het aantal hemelwater- en droogteplannen dat voldoet aan de blauwdruk.

2. De meest recente beschikbare gegevens in relatie tot de opmaak van de 
hemelwaterplannen zijn terug te vinden in het antwoord op de schriftelijke vraag van 
Freya Perdaens op 20 augustus 2021 (nr. 1295): 
https://www.vlaamsparlement.be/nl/parlementaire-documenten/schriftelijke-
vragen/1548233.

In de jaarlijkse bevraging “rapportering gemeentelijke sanering” die vanuit VMM wordt 
uitgestuurd naar de rioolbeheerders zal gepeild worden naar de stand van zaken van 
de opmaak van de hemelwater- en droogteplannen en de conformiteit met de 
blauwdruk.

3. Het departement Omgeving en de VMM werken momenteel de bijhorende juridische 
basis en de verdere samenstelling van de volledige lijst uit.  

4. Zie deelvraag 3.

5. Recent heb ik aan de VMM/CIW de opdracht gegeven om een procedure uit te werken.

6. De blauwdruk stelt (in hoofdstuk 4) dat burgers minstens moeten geïnformeerd worden 
over de opmaak en het resultaat van het hemelwater- en droogteplan, maar dat het 
wel de voorkeur geniet om burgers meer participatief te betrekken.

De blauwdruk vermeldt (in bijlage 7) de gemeentelijke adviesraden (zoals de 
milieuraad en Gecoro) bij de aangewezen te betrekken actoren en diensten.

7. De blauwdruk stelt heel duidelijk dat een brongerichte aanpak één van de doelstellingen 
is van het hemelwater- en droogteplan en verwijst daarbij naar de principes van de 
ladder van Lansink.

8. De nodige stappen worden hiervoor gezet in samenspraak met kabinet Somers en ABB.

9. In juni 2022 werd door de CIW gecommuniceerd over de nieuwe en aangevulde 
blauwdruk voor de opmaak van hemelwater- en droogteplannen naar gemeenten en 
rioolbeheerders.

Door goedgekeurde hemelwater- en droogteplannen centraal beschikbaar te stellen op 
de CIW-website en via de communicatie van praktijkvoorbeelden wordt voorzien in 
kennisdeling. Op het CIW-event ‘WaterWerkt’ van 2 februari 2023 werd een toelichting 
gegeven over hoe de blauwdruk in praktijk wordt toegepast. In het voorjaar van 2023 
is een infomoment voorzien over good practices specifiek voor het vasthouden en 
bufferen van hemelwater van onverharde oppervlaktes. 
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